

# 臺北市殯葬服務改革面面觀

陳皎眉  
林世崇

很容易會形成抗拒的心理。

具體措施、污染及噪音的解決方法、交通

由於經濟快速發展，生活節奏變得緊張而快速，民眾的需求不斷增加，然殯葬問題一直因襲過去繁複的禮俗，而產生改革緩慢不合時代的感覺。其主要原因是，中國人一直忌諱談論死亡的話題，使得不論是公部門或民間，面對相關議題時都採迴避的態度，故遇有親友往生時，喪家便顯得六神無主，手足無措。多數喪家會委由殯葬業者處理，甚至任由業者擺佈，去做一些莫名其妙的儀式。不容否認民眾在意的服務及一向為人詬病的紅包問題，便

的研究，一九九九年以後台灣地區每年往生者的數目約為十三萬人左右，於台北市治喪火化的人數約為一萬三千人，占十分之一強，估計至二〇一〇年往生人口將以一・六八%穩定成長，屆時台北市將需處

人生的最後一個階段劃下一個完美的句點，也是馬市長和陳局長就任以來最重要施政之一。

理的往生者約一萬八千人，以現有的殯葬設施，及人員素質，面對如此龐大的服務量，是一重大挑戰。若殯葬服務無法隨著

## 貳、殯葬問題及其原因

時代潮流的腳步，仍自外於整個社會，不思改革，民眾是不會容忍的。事實上，最近民意要求加速改革的聲浪很大，如要求

評估殯葬業務民營化的可行性、要求一年內取得ISO認證、要求提出杜絕紅包文化的

分之際，對於殯儀喪葬後事處理之繁文縟節充滿無知，在辦理喪事便無法理性地辦

理。而在中國人的觀念中「紅包」具有取吉沖晦之意義，加上不肖業者大肆推波助瀾，紅包文化因此形成，且根深蒂固，深植人心。惟辦一趟喪事下來，紅包可能要十數個，個個有行情，對於喪家是一筆很大的負擔及困擾，加上目前台北市的殯葬設施大多是公部門經營，故而造成政府不清廉的負面形象，影響政府的施政甚巨。

## 二、設備老舊、汰換緩慢

台北市目前的殯葬設施設置年代久遠，隨著經濟發展、人口成長和生活品質等需求漸增，原有設施已不敷負荷，其中尤以殯儀館的冷藏、出殯禮堂、焚化爐、停車場及靈骨塔等最為嚴重。

### (一) 殯儀館

因殯葬設施具鄰避性，遷改建困難，故台北市第一、二兩殯儀館於民國五十四年及六十七年完成後，便一直擔負著提供大台北地區治喪之重責大任。二、三十年來，台北市外在環境急遽改變，人口增

加，死亡人數亦相對的增加，老舊斑剝的殯儀館設置時，該地區均人煙稀少，曾幾何時，均已成為商業鼎盛的地方。尤其是第一殯儀館，緊鄰行天宮，故每遇吉日除

了館區內靈車、花車、弔祭的車子……人、車交錯交通混亂，館外亦被車潮、人潮淹沒，交通壅塞人車難行，影響附近居民生活甚巨。

### (二) 靈骨塔

陽明山靈骨塔位於北投陽明山第一公墓內，寶塔式建築，塔高七層，目前剩餘塔位不多。富德靈骨樓位於文山區富德公墓，古典宮廷式建築，地面五層，地下一層，尚餘空位約二萬餘個，預計約五年後便不敷使用。

### (三) 土葬區

北市所轄五十五處公墓，因設置年代久遠，缺乏有效管理與規劃，致濫葬、亂

葬情形嚴重。目前僅富德公墓提供往生市民埋葬，其餘五十四處公墓均已滿葬、禁葬。

## 三、人員羅致困難

從事此工作的人，鮮少以本身工作為榮，缺乏積極認事及服務的熱忱。其主要的原因是社會地位低下不受認同，一般人對於在殯儀館工作的人，會投以異樣的眼光，因為那工作給人的印象是低賤的、是沒水準的，若經常與他們接觸，還可能帶來霉運。另工作環境的惡劣與待遇的偏低，亦是讓一些人員對此工作卻步的原因，他們的工作環境可能是悶熱、空氣污濁的火葬場、也可能是需直接接觸遺體的冷藏室，整日與屍體為伍，呼吸的是有屍臭味、令人作噁的空氣，傳染病的陰影亦一直威脅著工作人員。而他們的待遇與一般人員並沒有兩樣。在工作環境惡劣、報酬偏低的制度下，人員的進用當然有其困難，人員不足，經驗無法傳承，無法建立

專業形象，其服務品質要符合市民的期望，當然也有如緣木求魚了。

#### 四、業者品質

殯葬業者一直未受台灣社會重視，甚至被列入九流之林，主要原因乃工作人員素質參差不齊。傳統殯葬業多為小家庭或家族企業經營，殯葬從業人員（禮儀師、殮工、化妝師、防腐師）所應有之技術均是專門學問，但目前並無專門的學校設立殯葬科系訓練相關人才，以致於從業人員大都是學徒出身或半路出家，如此以師徒制方式傳承，容易失真、失傳，甚至以訛傳訛，難以提供優質的服務與提升社會大眾的認同。

#### 五、相關法令缺乏或不合時宜

因國人忌談殯葬相關事宜，故遇喪事時幾乎均委託殯葬業者代為辦理，惟殯葬業者良莠不齊，且踏入本行業門檻極低，雖有公會，但對會員幾無約束力，故常發

生惡性競爭，同行間搶遺體之事件時有所聞，或乘機巧立名目、藉機索價，有礙治喪工作之進行；而一、二兩殯儀館為鄰避設施，在完成遷館前，對於附近居民給予

針對上述問題，台北市政府社會局暨所屬殯葬管理處，這一年來提出了幾項重要的改革措施：

#### 一、成立殯葬改革諮詢委員會

邀請關心殯葬議題的專家、學者擔任關法令。而中央於七十二年頒訂的「墳墓設置管理條例」沿用至今，對於墳墓的設置，有明確的界定與規範，而其他殯葬設施，如殯儀館、火葬場、靈骨塔等則未統一規定，故遇有申請設置殯葬相關設施，便有甚多爭議。台北市目前火葬比例已達九八%，目前「台北市殯葬管理辦法」並未規定骨灰存放納骨塔的時間，以致塔位無法循環使用；另殯葬規費以價制量而導致不合理的收費，亦因環境的改變，以及殯葬設施的增加，原有法令規定皆已不合時宜，確實亟需建立或修訂。

#### 二、修訂不合時宜法令

現代民主國家，必須講究法治，因此匡導殯葬禮俗，健全相關法制亦為當務之急，故本市目前已對有台北殯葬業務基本法之稱的「台北市殯葬管理自治條例」重新翻修，對於殯葬設施的設置有明確的規定，對於違規者訂有罰則，目前送議會審議中；另外，並率全國之先，訂定「台北市殯葬業者管理自治條例」，以規範殯葬業者；鑑於殯葬設施之鄰避性，亦創先訂定

「台北市市立殯儀館回饋地方自治條例」，

以爲睦鄰。而爲鼓勵民眾配合公共工程而遷葬，亦修正「台北市墳墓遷葬補償標準表」，調高遷葬補償標準；此外，也修正「台北市立殯儀館各項服務收費標準表」，合理調降部分項目之收費，以減輕民眾治喪費用之負擔。

### 三、殯葬設施之改善

(一) 殯儀館：殯儀館屬高鄰避設施，無論遷館或重建皆需審慎評估，在政策未明朗之前，只能就現有建築物加以規劃整修，以因應龐大治喪需求。

1 禮堂景觀：爲提升整體服務品質，重新規劃所有禮堂之整體景觀，內、外均採以暖色系調，取代原有之陰冷色系。內部天花板、牆壁重新粉刷並使用防火、防潮材質，燈光設備及座椅（椅套上印有台北市政府，永遠關懷您等關懷語）全面更新並佈置有素雅布幔。外牆規劃半透明的雕花玻璃、增設夜間燈光照明、花圃空間全全國之冠，鄰近外縣市民眾亦會跨區至本

綠美化及外柱懸掛高雅花飾。

#### 2 其他硬體設施的改善：其中最明顯

的改變是移靈走廊的天花板照明，地板鋪設刨光石英磚，兩側置放藝術畫作及花邊窗簾；停靈區亦增加天花板照明、色彩的改善、設置隔簾、洗滌台，拜飯區、家屬休息區整建；並增加冷藏庫數量，使一、二兩館冷藏庫數量達到六百六十屜，以紓解嚴重不足現況，冰箱表面刨光並加以美化（每屜均抽上一朵人造花）。火葬場亦增加六座爐體，使火化爐數量達到十五座，提高火化服務量，以充分提供家屬使用，另火葬場空間做部分的改變，增設隔屏及簾幕，分隔工作區與禮儀區，鄰近火葬場之一間丁級廳改設成家屬休息區，提供家屬充分的休息空間，並設置檢骨室等。

3 整體環境的改善：原遺體接運進館與出殯治喪在同一空間作業，經常造成環境的混亂及對亡者的不尊重，爲消弭此現象，予以規劃區隔。另本市治喪服務量爲全國之冠，鄰近外縣市民眾亦會跨區至本

市殯儀館辦理治喪，每天至祭弔唁的親友及公司機關團體爲數眾多（估計每日平均進出館區達五千六百人次的流量），龐大的治喪人潮及車流，對本已狹隘之殯儀館館區造成環境品質及交通動線之嚴重衝擊，其中佈置於禮堂外之大型花圈，除妨礙交通順暢及環境景觀外，如因碰撞或遇風吹而倒塌，更有危害民眾及車輛公共安全之虞。此外，一面直徑約兩百公分的花圈，索價約六百至一千兩百元，對民眾而言，也是一筆花費，爲維護環境保障民眾安全及節省花費，乃自民國八十九年十一月一日起禁止大型花圈進館。

4 改善交通：爲提供喪家良好舒適的治喪環境，對於館區交通動線作適當的規劃，部分動線改爲單行道，館區內設置明顯的指示標誌，並人車分流以維護治喪者及弔祭者之行的安全及交通之順暢。遇有吉日，治喪人潮眾多時，便動員警衛指揮疏導並管制車輛進館，對於館內違規停車並予勸阻驅離；館區外協調相關單位加強

違規取締及拖吊事宜。並於捷運站設有接駁公車，宣導充分利用大眾交通工具，以減少車輛進館。

## (二) 墓區、納骨塔的改善

1 墓區：現存的五十五處公墓，多分佈在外圍行政區域（如文山區、南港區、士林區、內湖區、北投區等），位於市中心的信義區、大安區則有五處，目前雖為墓地使用，但都市計畫土地使用分區為公墓用地者僅佔十一處，對於十三個緊鄰住商區的老舊墳墓有計劃的遷移；並對於違法的濫葬嚴加取締，每年執行一百座，以遏止環境的破壞。另為提供清明節掃墓祭祖的交通服務，於九十年首度闢駛免費掃墓公車，以避免民眾塞車之苦。

2 納骨塔：台北市共有兩個公立靈骨塔，陽明靈骨塔之前已完成整建工程，頗受好評，而容量較多的富德靈骨樓，亦因老舊，民眾接受度偏低，為提供更完善的服務，乃進行整修，其主要內容包括貯骨櫃面板的美化及汰換，並改為防火建材，

空間重新規劃，增設一萬三千多個塔位。另新闢及整建停車場、屋頂加強防水、供水系統整修、各樓層電源照明及消防設施的改善、美化週邊設備各樓層內外部裝修及設置多媒體導引系統等。

## (三) 增設電子顯示板：於館區入口明顯地點，設置大型電子看板，使民眾了解館內各項設施使用情形，便於民眾查詢。

明山第一公墓、靈骨塔）之使用狀況。（含殯儀館、火葬場、富德公墓靈骨樓及陽

## 四、資訊公開化

殯葬業務從遺體接運、冷藏、禮堂訂租、使用、火化安排、到靈體安厝、土葬等，均給人繁瑣不便，甚至特權介入關說

的印象。殯葬處推動諸多改革，使資訊透明化、公開化並簡化殯葬手續，使每個人都可以得到最公平、最完善的服务。

## (一) 建構殯葬服務標準作業流程：檢討

內部稽核制度，引進企業管理技術、樹立以顧客及績效為導向之服務管理制度，推動ISO—9002國際服務品保認證，並順利取得。

## (二) 落實單一窗口：申辦各項業務事宜，提升行政效率，故規劃在第一殯儀館及第二殯儀館館區內鋪設光纖網路，並將

紅包文化最為人詬病，若能遏止員工、業者拿紅包之習俗，及改正喪家辦理喪事要給紅包的觀念，則殯葬改革便已成功一大半。

## (一) 提成獎金：殯葬業務複雜繁瑣屬鄰避性工作，性質特殊，且工作環境惡劣，易得傳染病，社會地位又偏低，無法留住優秀人才，惟有加強改善工作環境，提高

工作待遇，始能增加誘因留住人才，目前業已奉行政院核定發給殯葬提成獎勵金。

## (二) 制定標準儀程供參考：目前已協請

兩館區域網路以ADSL專線連結本府計算機中心，未來除了能在各地以網路訂租禮堂外，亦能在線上查詢本市各項殯葬設施（含殯儀館、火葬場、富德公墓靈骨樓及陽明山第一公墓、靈骨塔）之使用狀況。

期六十九年第刊季展發區社  
月二十年十九國民華中

文化局完成「通用喪葬儀式專案研究」，以

為民眾業者治喪之參考。這是一套一般社會大眾無論有無固定宗教信仰，均可依循

的基本葬儀手冊，也可使殯葬行業有所規範。祭儀式制定標準作業儀程，及禮堂佈置規格化，均有助於避免喪家誤解、殯葬業者巧立名目及不肖員工乘機索取紅包。

(三) 裝置監視器：於殯儀館禮堂、火葬場、化妝室、靈骨塔等容易發生收受紅包場所裝置監視系統，並連線至政風單位，以防止員工索取紅包。

(四) 服裝制式化：規定第一線服務人員應穿著制服並佩掛識別證，除建立專業形象予人莊重感外，更便利管理及監督。另規定上述人員，身上衣著口袋及辦公室抽屜、櫥櫃內等處所，不得放置超過一定金額之錢財。

(五) 加強宣導：透過宣導清楚明白告知民眾，一切規費均已包含在各項規費內，灌輸民眾不要給紅包的觀念，並且教育員工不得借機向喪家索取紅包。

證照，以提升業者之專業形象，並提供令人信任的服務。

## 六、提升殯葬業者服務品質

(一) 辦理教育講習會：為提升殯葬業者

素質，並呼應二十一世紀終身學習的理念，故辦理殯葬業者專業講習訓練，邀請

## 七、導正民眾治喪觀念、宣導殯葬消費資訊

相關的學者、專家、政府部門，提供業者進行在職訓練機會，以建立業者專業形象，輔導業者提供優質服務。

(二) 舉辦殯葬業者評鑑：因殯葬業市場具有封閉性質，較少面對來自開放競爭的挑戰，故長期以來有些殯葬業者的服務項目不明，收費漫無標準，間或有趁機敲詐

者，徒增喪家遺族之困擾與負擔，為帶動市場之競爭，使良幣驅逐劣幣，故率全國之先，舉辦業者評鑑，評選出優良業者供

民眾參考選擇。

(三) 推動證照制度：禮儀師、化妝師、

防腐師、殮工……等均需有專業技術，而其認定亦應有一定之標準，才能提升品質，故應像其他專技人員，辦理專技考試，目前已建請中央辦理專技考試、發給

保護消費者固為政府之責任，然亦有賴於消費者充分認識商品和服務之內容。

為宣導相關資訊，除重新編印「天年手冊」供民眾索取，以為治喪之參考外，並於公車車體、廣播媒體等宣導「選擇合法之喪葬設施」、「勿於道路治喪」等。另為推廣消費者教育，導正民眾治喪習俗，倡導國人於生前規劃身後事之觀念，特舉辦「把愛留下來」徵文比賽及「豁達人生觀」系列講座，同時也舉辦「生命禮儀文化博覽會」，印製「生命的轉角處」關懷手冊及光碟，分送民眾，提供預立遺囑、安寧療護、喪禮儀節、殯葬消費、哀傷關懷等民眾關注之相關資訊，以達到移風易俗之效。此外，並招募來自各行各業的志工伙伴，包括大學生、退休公教人員、家庭管

理者，有老有少、有男有女，他們均以真誠、同理的方式，提供必要的協助和關懷，讓家屬及往生者都能得到尊嚴的對待。

## 肆、未來北市殯葬業務

### 發展方向

#### 一、專業化

目前之殯葬業缺乏證照與資格審查制度，因此殯葬從業人員，不管是服務於公部門或私部門，均缺乏教育養成訓練，他們通常由父傳子、師父傳徒弟的方式傳承，沒有學校可以學習，於是憑借各種社會力量佔有喪葬業務市場，民眾亦常以「死者為大」的傳統而讓步。結果是經濟上受敲詐，心理上受創傷，往生者尊嚴被踐踏。因此建議政府應廣泛設立殯葬禮儀科系，並配合專業審查及證照制度，使從業人員均需經過一定時間的養成訓練，及通過國家考試才得以擔任殯喪指導師、防腐

處理師、遺體化妝師、喪禮司儀、殯儀服務人員、焚屍技術人員等。

#### 二、企業化

過去二、三人申請一隻聯絡電話便可招攬生意的傳統殯葬業者，將由分工精密、服務貼心、企業化經營的業者所取代。依內政部統計資料顯示，我國八十八年之年死亡人數約為十三萬人，以台灣省政府社會處八十六年調查台灣省每名亡者的平均喪葬費用新台幣三十七萬元計算，國人一年花在喪葬費用之營業額即將近百億元。在台北市處理的遺體，每年約有一萬三、四千具，依比例計算每年亦有約五十億元的市場。因此這個產業有極大的發展空間，國內已有幾家財團引進新的管理觀念，對於員工的挑選有一定的條件，錄取的人員會經過訓練及輔導後，不適任者先行淘汰，再經過一段試用期經評量合格才會正式錄取。錄取後仍需接受殯葬相關知識訓練，並定期舉辦研討會及專題演

講，從業人員必須注重衣著，服務顧客時必須穿西裝打領帶，以期革除殯葬業者在民眾中之不良形象。並以顧客利益為導向，提供標準葬儀流程、商品統一價格、服務費用透明化及諮詢專線等服務。亦即企業化經營將是未來發展趨勢。而政府部門亦應加快改革腳步，將殯葬處當成一個企業經營，用心提供滿足顧客需要的服務，任何決策擴大民間的參與、盡量開源節流、以目標和任務為導向，如此才能符合時代潮流。

#### 三、優質化

禮儀能夠簡單、隆重、不鋪張、不浪費就是優質化。其實葬禮本身即是帶有家庭教育及社會教育的功能，可以教育子女體驗生死，體會家人、親友和鄰居間的關懷，不過民間存在一些負面的誇大、炫耀風氣，常使喪禮變成排場大於意義，喪禮會請各種樂隊、頭陣、電子花車，辦得熱熱鬧鬧，以凸顯地位，且喜路邊搭棚舉辦

喪事，一圍就七七四十九天的習俗，如此鋪張、浪費、妨礙交通、製造噪音、有礙衛生，甚至影響兒童心理的習俗是不當的。且喪家面對此繁複、冗長且不知其意義的儀式，亦深以爲苦。如何教導民眾舉辦簡單、隆重，氣氛安祥，既無樂隊、哭聲也沒有花圈、花籃、輓聯，亦不燒紙錢及擺放牲品，更無花車、頭陣及職業孝女，只有清香、素果與會者的追思，一掃繁文縟節、鋪張浪費的儀式，是非常重要的是事。

#### 四、環保化

社會快速發展，人們對環境品質的要求提高，傳統殯葬儀式造成的空氣污染、交通擁擠、及噪音逐漸爲人們所不能接受，部分愛好自然環境的人士，爲了減緩對環境破壞壓力，極力推薦自然葬的觀念，如樹葬及海葬。樹葬就是在生前事先找好福地，並種植樹苗或認養一棵樹，當自己往生之後，遺體先經火化再將骨灰用

紙盒裝起來，然後再將它埋在死者生前選定的樹木下，在短期間內，紙盒及骨灰便會被分解，並成爲樹木的養分，而回歸大地。海葬就是將遺體火化後，將骨灰用船舶載運到外海，舉行散灑儀式。自然葬是人們面對日益惡質化的殯葬方式的一種反省，除了可以減少環境的負擔外，也是正面看待往生的一種解脫。另外，業者利用環保資源研發出來紙製棺木，污染較少且節省火化時間及能源，亦值得推展使用；而網路的普及，以後運用網路祭祀與追思方式，亦將逐漸盛行，將減少民眾來回奔波的時間，也是值得選擇的方式。

#### 五、結語

殯葬改革一路走來極爲艱辛，過程中雖會有部分的措施，影響到少數人的既得利益，引發業者強力反彈，威脅承辦官員性命，但終究還是堅持的走過來了。在同仁的齊心努力下，殯葬業務的改善，已逐

（本文作者：陳皎眉為臺北市政府社會局局長；林世崇為臺北市殯葬管理處副處長）

漸得到社會大眾的認同，雖然還有很多限制的樹木下，在短期間內，紙盒及骨灰便會被分解，並成爲樹木的養分，而回歸大地。海葬就是將遺體火化後，將骨灰用船舶載運到外海，舉行散灑儀式。自然葬是人們面對日益惡質化的殯葬方式的一種反省，除了可以減少環境的負擔外，也是正面看待往生的一種解脫。另外，業者利用環保資源研發出來紙製棺木，污染較少且節省火化時間及能源，亦值得推展使用；而網路的普及，以後運用網路祭祀與追思方式，亦將逐漸盛行，將減少民眾來回奔波的時間，也是值得選擇的方式。